



经历了2016年电影票房的低谷,2017年春节档的票房成绩格外引人关注,似乎这已经成了一年票房成绩的“晴雨表”。2017年春节档以约34亿票房收官,比去年同期增长了约10%。而在多部影片票房走高背后,则是口碑与票房的两极分化之态,在豆瓣电影评分中,除了《乘风破浪》达6.9分,其余均在6分以下,《大闹天竺》更是出现了3.9分的低分。

# 春节档7天收33亿! 背后“水分”挺愁人

## 周星驰又是最大赢家

7天30.87亿元,去年创下的“史上最强春节档”一年后被刷新。官方数据显示,今年春节7天假期中国电影票房为33.47亿元,一举提振了2017年电影市场。其中《西游·伏妖篇》以11.53亿元夺冠。这也是继去年的《美人鱼》之后,周星驰喜剧在春节档连续第二年折桂。

根据新闻出版广电总局电影局3日发布的数据,大年初一全国电影票房为8.05亿元,成为迄今为止我国电影市场单日票房冠军。从除夕到初三,《西游·伏妖篇》一直维持单日票房冠军,初四被《功夫瑜伽》反超,直到初六春节档收尾,但后者总票房仍以8.7亿元屈居亚军。

和去年《美人鱼》《澳门风云3》《西游记之孙悟空三打白骨精》三足鼎立相比,今年春节档呈现出“五朵金花”绽放的局面,包括周星驰与徐克联手的《西游·伏妖篇》、成龙与唐季礼合作的《功夫瑜伽》、韩寒执导的第二部影片《乘风破浪》、王宝强的电影导演处女作《大闹天竺》,以及国产动画电影《熊出没·奇幻空间》。

## 喜剧受宠但评价不高

从类型看,喜剧片仍然是春

节档最受欢迎的片种,包揽票房前三名。题材上,两部电影不同程度涉及《西游记》,两部电影前往印度取景拍摄,“印度歌舞+中国功夫”成为今年春节电影观众“新宠”。

此外,《熊出没·奇幻空间》《游戏规则》《了不起的菲丽西》《健忘村》《太空旅客》《降临》分别位列今年春节档第五至第十位,其中三部进口片7天总票房只有0.29亿元,占大盘不到1%。

只是相比票房的高举高打,影片在口碑上并没有得到有效的改善。去年年末国产电影口碑不佳的整体局势并没有在新年得到有效改善。春节档影片中,豆瓣评分最高的竟然是《熊出没·奇幻空间》,不过也仅仅为6.6分。其余影片都在“及格”线边缘挣扎,而王宝强的焦点之作《大闹天竺》更是只有3.9分,一度低至3.7分。

## 票房有水分?

口碑整体走低,为何票房成绩都出现开门红?这与连续今年春节档增长,培养出的观众春节观影习惯不无关系;但也与春节档票补卷土重来,服务费计入票房等,有着不可分割的关系。而这些原因都暴露了票房走高背后的隐忧,不少业内人士表示,今年的



春节档是一种“虚假繁荣”。

从2017年初开始,观众在线购票收取的服务费(电商平台服务费、售票系统接口费、影院服务费;电影票中一般有标记)将被纳入票房统计中。依据“国家电影事业发展专资办”(下称“专资办”)的指令,虽被纳入票房统计,但并不参与到后期的票房分成。这样一来,票房计算方式就出现了变化。按照业内较为普遍的每张票收取2-5元不等的服务费;今年春节档9000万的观影人次,不完全计算后,大约有2亿元

服务费被计入票房。

2017年的春节档掀起了一场“来势汹汹”的春节档票补大战,早在春节档开始前,打开票务app,就会蹦出“9.9元看《大闹天竺》”等推送内容。春节档期间,各家又推出了8.8元、18.8元等观影套餐。其实,这种在特定节假日推出的促销无可厚非,但却也让数据显得更加扑朔迷离。根据猫眼电影的数据,春节档观影人次为9029万人(数据来源:专资办),比去年8463万人增长6.7%。

本报综合

## 院线新片

### 极限特工

主演:范·迪塞尔、甄子丹、吴亦凡

上映:2月10日

范·迪塞尔扮演的桑德·凯奇在被认为已经死亡后又奇迹般归来,极度危险的反派研制出了能够毁灭世界的终极武器,在这一大危机下,凯奇重出江湖,并招募了一支各有所长、热爱刺激的团队。与甄子丹领衔的另一队人马争夺一个叫做“潘多拉魔盒”的武器,最终一起携手拯救世界。

### 决战食神

主演:谢霆锋、葛优、唐嫣

上映:2月10日

高天赐(谢霆锋饰)出生在厨师世家,跟着师父洪七(葛优饰)生活在一起,长大后和两小无猜海胆妹(唐嫣饰)一起经营老店,成为春风里七记大排档当家主厨。随着春风里老街拆迁临近,一位海归米其林主厨(郑容和饰)向天赐发起了挑战,一场关乎“人·情·味”的终极决战即将打响……

### 游戏规则



主演:何润东、黄子韬

上映:2月10日

李子豪与方杰历经多次血雨腥风,逐渐成为生死兄弟。不料,方杰爱慕已久的对象——唐先生的爱女唐芊芊,却对李子豪一见钟情,而李子豪此时却也发现自己心上人蓝若云,在自己被捕期间成了唐先生的情妇。唐先生为称霸上海滩,布下惊天骗局,而这个骗局里最重要的一环就是李子豪。可唐先生李子豪两人正面对峙,一声枪响,最终倒下的是谁?方杰会作何选择?

### 合约男女



主演:郑秀文、张孝全

上映:2月14日

影片讲述了保险公司霸道女总裁叶瑾(郑秀文饰)虽然对爱情感到绝望,但她认为对孩子的感情才是永恒的,于是决定借精生子。快递员肖博(张孝全饰)意外成为孩子父亲的最终人选,而此时故事才刚刚开始……

## 《东北往事之破马张飞》 马丽再演“女汉子”

由贾乃亮、马丽领衔主演,王迅、梁超、于洋、屈菁菁、九孔主演,金士杰、曾志伟特别出演的电影《东北往事之破马张飞》,正在影院热映。影片讲述了几个性格迥异的东北小青年,无意落入了香港反派的圈套,而后与其斗智斗勇的爆笑故事。2月7日,主演马丽、屈菁菁到济南为该片宣传造势,还是熟悉的喜剧女王马丽,但是升级版的“马冬梅”。

这部电影是贾乃亮和马丽这对“马贾线组合”的首次合作,也是贾乃亮第一部担任主演的大银幕作品,同时是马丽继《夏洛特烦恼》被封“喜剧女王”后又一部爆笑喜剧电影。

虽然是首次搭档,马丽却坦言两人像老朋友一样默契,并大赞贾乃亮“私下也毫无偶像包袱”。马丽近年凭借《夏洛特烦恼》等作品,成为名副其实的“喜剧女王”。片中,她再次出演东北女汉子,潇洒率性,堪称升级版马冬梅,只有在面对贾乃亮饰演的发小面前,才会显露小女人娇羞之态。马丽表示,生活中她并不是女汉子,反而比较安静。

春节期间,喜剧片一直都很受欢迎,而《东北往事》的首周末票房也很高,有望创造《夏洛特烦恼》的票房佳绩。 本报综合

## 隔刘青

因临近春节档,今年的情人节档颇有“追尾”迹象。除了《爱乐之城》、《合约男女》,2月14日还有《疯岳撬佳人》、《仙球大战》和《欧巴的情人》3部新片上映。在内地尚未上映就已经在朋友圈刷屏的《爱乐之城》,如无意将领跑情人节。



## 2月最好看的电影就是这一部

《爱乐之城》由金球奖最佳导演米歇尔·查泽雷执导,金球奖最佳男主角瑞恩·高斯林和金球奖及威尼斯电影节最佳女主角艾玛·斯通联袂主演。影片讲述的是一段发生在洛杉矶的爱情故事。不同于千篇一律的传统爱情电影,本片在浪漫爱情的基调上加入更多关于梦想和生活的探讨。两位主人公米娅和塞巴斯汀在洛杉矶为各自的梦想打拼着,在追梦的过程中,他们因为梦想的共鸣而碰撞出爱情的火花,并双双坠入爱河不可自拔,两人在爱情中成为彼此的引路人,帮助对方实现梦想。

在《爱乐之城》中,动用了许多歌舞片黄金时代轮转到新世纪致敬的情节,从1937年的《随我婆婆》到2001年的《红磨坊》,导演米歇尔·查泽雷将无数经典光影细心安插到影片中。

虽然是歌舞片,但《爱乐之城》本身并不浮夸,反而因为细致入微的感情而备受认可。尤其是其中的爱情,浪漫又真实,仅从片花就能感受到片中令人印象深刻的唯美场景。

更难得的是片中主演都十

分过关,男主角瑞恩·高斯林为此片专门练习钢琴。艾玛·斯通更因此获得了戛纳电影节影后桂冠。

该片去年圣诞节在北美上映,票房一路飘红。随后《爱乐之城》在全球收获超高口碑,并且在全球范围内斩获百余项大奖成为颁奖季的获奖热门。在刚刚结束的奥斯卡提名当中,《爱乐之城》以14项提名的傲人成绩领跑榜单,成为奥斯卡历史上获得提名最多的影片之一,与《彗星美人》和《泰坦尼克号》的提名纪录持平。该片还成为第74届金球奖的最大赢家,“七提七中”狂揽喜剧类最佳影片、最佳导演、最佳喜剧类男主角、最佳喜剧类女主、最佳剧本、最佳配乐、最佳原创歌曲七项大奖。

目前,《爱乐之城》豆瓣评分高达8.8,豆瓣上想看人数接近8.5万,在2月上映的所有影片中排名第一。

相对比情人节档的其他影片,《爱乐之城》的优势十分明显。郑秀文、张孝全主演的《合约男女》从明星阵容上来看,还算稍好一些。《疯岳撬佳人》则走低成本喜剧路线,至于《欧巴的情人》、《仙球大战》在情人节影片扎堆的情况下,难有空间。